Приложение 5
Краткая история музея (дата создания, основные этапы деятельности и достижения)
I –ый этап: 1980 – 1985 гг. Создание исторического музея Песчаницы.                                   Инициатором создания стали члены  краеведческого кружка «Поиск», которые под руководством учителя истории Раздобурдиной Т.В. стали изучать историю своего края, во время походов и экспедиций собирая экспонаты для будущего музея. Например, в 1981 году группа краеведов участвовала в 11-  дневной экспедиции по маршруту:  Котлас – Петразоводск – Ленинград. В ходе поиска многие ученики школы и педагоги занялись этой работой. Созданный совместными усилиями ученического и трудового коллектива исторический музей открыт 9.05.1985 года, а в 1986 году музею   присвоено звание «Школьный музей» (№ 5677 от 13.05. 1986 г.) История деревни и родного края представлена в 9 разделах. ( Презентация «Патриот»)
II – ой этап: 1985 – 1990 – е гг. 4 основных направления поисково – исследовательской деятельности:
1.Походы по местам революционных событий и гражданской войны на Севере.

В 1986 -1987  гг.  группа совершает 6 походов, включая  категорийный 8 – дневный поход по местам боёв Северо – Двинской флотилии, побывав в деревне Шидрово на месте гибели П.Ф. Виноградова, встретившись с женой красного партизана И.Т.Мошонкина. В результате поиска было установлено, что более 200 песчанцев воевали в составе Северо- Двинской флотилии.
2. Походы и экспедиции по местам боевой славы.
В 1985 и 1989 гг. кружковцами были совершены экспедиции по местам боёв нашего земляка Героя Советского Союза Дементьева И. П. в Николаев и Одессу. В городе Одесса краеведы находят место захоронения героя и на деньги, заработанные учениками школы в совхозе, устанавливают надгробную плиту на могиле Ивана Павловича Дементьева. В ходе операций «Красная звезда», «Поиск», « Звезда героя», «Вдовы» собран и систематизирован материал об участниках боевого и трудового фронтов, о героях – земляках Дементьеве И. П., Вяткине З.И., Мелентьеве А.П., земляках, отдавших жизнь за Родину в годы войны.
3.Изучение этапов становления исторического прошлого деревни и своего края.

Краеведы встречались с членами первой коммуны в Песчанице, участниками первых колхозов, создателями совхоза «Песчанский» На каждого ветерана войны и труда  заведена папка с биографией и документами. 
4. Народная культура.

В ходе экспедиций и походов изучалась народная культура края, собирались вещественные памятники. Собрана коллекция прялок, одежды крестьян, предметы быта. 
Всего в этот период краеведами школы совершено более 20 походов и экспедиций.                                   III – ий этап: начало 21 века. Осуществление проекта «Мои истоки – моё будущее»  (2002 г.)  и создание программы «Истоки» (2003 г.)                                                                                                                                      Цель проекта «Мои истоки – моё будущее»: обобщение опыта работы по краеведению.  В ходе осуществления проекта отремонтировано помещение музея, создан макет крестьянской избы, изготовлены витрины «Одежда крестьян». Опыт школьного краеведения представлен в сборнике «Песчаница – уголок России».                                                                                                                                              Музеем руководит совет музея, который   утвердил программу «Истоки» в 2003-году.
Программа «Истоки» определяет основные направления краеведческой работы на основе материалов исторического музея Песчанской школы и нацелена на гражданско – патриотическое воспитание, осуществляемое средствами музейной педагогики.                                                                                                     Основные направления программы: Духовно-нравственное. Историко-краеведческое. Социально-патриотическое. Военно-патриотическое. Программа рассчитана на учащихся 1 – 11 классов.  Так как наша  школа малокомплектная, то часть мероприятий проводится совместно для всех учащихся школы. Содержание деятельности объедено в подпрограммы, в которые включены региональные, муниципальные, школьные, традиционные и разовые мероприятия.  Порядок выборов Совета музея определяется Положением о школьном музее. Совет определяет конкретные мероприятия по реализации Программы, сохраняет за собой право на создание подпрограмм, поэтому она постоянно дополняется. Каждая подпрограмма содержит традиционные мероприятия и новые формы работы, связанные с важными событиями школы, района и страны. Основные подпрограммы: Патриот»  2003  -  2005 гг., «Культура русского Севера» 2004  -  2008 гг., «Мы  этой памяти  верны» 2008   - 2010гг., «Школьная страна» 2010-2012гг., «Никто не забыт» 2011  - 2015гг., «Моя малая Родина. Семья, её устои и традиции»  2012-2015 гг.,  «Школа вчера, сегодня, завтра» 2014-2016 гг., «Народный праздник. Приходите в гости к нам» 2017 – 2019 гг. (Приложение 15)                                                                                                                                       Современный этап: Основные направления деятельности школьного музея                                                                              В соответствии с программой «Истоки» сложились основные направления в работе школьного музея:                                                                                                                                           1.Пропаганда по истории и культуре края.  Материалы школьного музея популяризируются через различные формы: беседы, экскурсии для учащихся школы и  района, жителей и гостей деревни, посещение музея  участниками районных, областных семинаров,  через статьи в СМИ, участие в торжественных акциях, праздниках. У музейных витрин прошли устные журналы «Ленинград – город герой» (24.01.2014г.), « Наш земляк М.В.Ломоносов» для 5-11 классов» (сентябрь 2016 г.), на классных часах – проходят беседы с использованием материалов музея и электронных презентаций. В 2012-2017 гг. организованы передвижные выставки «Парад победителей», «Дети войны», « Ради жизни на земле» - «Наш ветеран Евтюков П.А.», «История одного экспоната. Солдатская ложка».  (Приложение 13).                                                                                                                                      2.Организация поисково – исследовательской и краеведческой деятельности.                                       Все классы принимают участие в проектной деятельности.                                                                            Проект «Тропами героев» В 2004, 2008 гг. совершены  2 автопробега активистами музея по Котласскому району, в ходе которых были встречи с ветеранами войны Приводинского, Шипицынского, Удимского, Забелинского, Харитоновского, Пачеозерского, Вешкурского  поселковых и сельских советов. Краеведы выступили с концертами перед ветеранами войны. Собран значительный материал о ветеранах войны Котласского района и составлены фотоальбомы.                                                                                                                                                                   Проект «Фронтовые треугольники надежды» Цель: Составление  и оформление экспозиции о письмах воинов – песчанцев, которые писали своим родным с фронта. С сентября 2009 г. проводилась поисковая и исследовательская работа: 1.Краеведы группы «Поиск» собрали фактический материал, документы, фотографии, устные свидетельства о жизни и подвиге воинов. 2. Ученики корреспондентского отдела совета музея вместе с руководителем музея и  оформили экспозицию «Фронтовые треугольники надежды» 3.  Составлена мультимедийная  презентация музейной экспозиции « Фронтовые треугольники надежды» в январе 2010 года, которая показана учащимся школы. 4. Экскурсоводы   составили экскурсию «Никто не забыт».  5. Крючкова Лада, ученица 9 класса написала письмо в газету « Двинская правда» и рассказала о письмах с фронта наших земляков. (№27 от 17. 02. 2010).   Итоги: В проекте участвовало  11 учащихся краеведческого кружка. С письмами с фронта наших земляков  познакомились ученики, учителя, гости школы (100 человек). Осуществление проектов «Дети войны» 2010-2014г.г., «Парад победителей 2013г., «Бессмертный полк» с 2014 г., проекты классов.  (Приложение 9)                                                                                              Фонды музейного комплекса постоянно пополняются за счет экспонатов из домашних архивов учащихся, педагогов школы, сотрудников школы и просто не равнодушных людей, жителей деревни, т.к. ежегодно в школе проходит акция «Моя семья - музею школы». К 70-летию победы в Великой Отечественной войне собрано – 8 копий документов, фотографий, к юбилею школы -  14 документов, фотографий. Собран материал о 12 участниках военных действий в Афганистане и Чечне  фотографии, копии грамот и  медали «За отвагу» Терехова Романа. Открыта экспозиция «Наши выпускники – защитники Родины»  Сбор материала продолжается.                                                                                                                                                   Краеведы школы под руководством педагогов принимают участие во  Всероссийской  Акции «Я - гражданин России»». Группами школьников - краеведов осуществлены  два проекта.                                                  Проект « Обелиск» 2003 г. 23 февраля 2002 г.старшеклассники школы присутствовали на митинге в Пачеозерье  у памятника погибшим воинам и были удивлены плохим состоянием обелиска. Так родилась идея создания проекта «Обелиск», целью которого стало сохранение обелисков, поддержание чистоты и порядка у памятников – обелисков в д. Григорово и д. Пачеозерье, сохранение  памяти о подвиге народа в годы Великой Отечественной войны;                                                                        В ходе реализации  проекта:1.Был собран и оформлен материал о памятниках. 2.Ученики приняли  участие в благоустройстве обелисков в  Григорово и  Пачеозерье (подготовка клумб и посадка цветов, расчистка и уборка мусора и снега). С этого времени родилась традиция: ежегодное проведение митинга памяти в Пачеозерье (23 февраля), активное участие в митинге в д. Григорово (9 МАЯ) Краеведы стали победителями регионального этапа акции.                                                                                                                                                          Проект «Памятник исчезнувшим деревням» 2014 – 2016 гг.    Останкова Н. Г., учитель русского языка вместе с учениками 8 – 9 классов приняли участие во Всероссийской акции «Я – гражданин России», став победителями регионального этапа.       Цель:  поставить памятники исчезнувшим деревням Мостовая,  Крутец,  Дресвенец, Кислячиха. Ребята провели поисково – исследовательскую работу по изучению материалов в школьном музее, воспоминаний бывших жителей деревень, разработали эскизы памятников в деревянном исполнении  в виде верстового столба, изготовили памятники, провели в деревне праздник открытия памятников, установили их там, где были эти деревни. В 2015 г. на деньги, собранные от концерта и пожертвований, заказали  баннер с картой – схемой нашего Песчанского поселения со всеми старыми деревнями в фотографиях, который установили в деревне.                                                                                                                                                   3. Использование  материалов музея в учебно – воспитательном процессе.                                     Героические события отечественной истории, выдающиеся достижения страны в области политики, науки и культуры – эта основа патриотического воспитания учащихся в настоящее время. Учителя  проводят уроки на базе музея, а также используют музейные экспонаты  в качестве учебных пособий на уроке.  В 2012-2018 гг. учителями начальных классов, истории, литературы, изобразительного искусства, музыки, МХК  проведено 26 уроков в музее. Например: уроки МХК «Народная культура в 20 веке», 11 класс, 2013 г.; урок  изобразительного искусства «Народный костюм», 6 класс, 2014г.; урок-конференция по истории «Великая Отечественная война», 11 класс, 2015г.; урок окружающего мира «Откуда к нам пришло электричество», 4 класс, 2016 г.; урок литературы по теме « Ф. Абрамов «Деревенские кони» -  9 класс, январь 2017г.; урок русского языка «Прошедшее время глагола» (об обелиске погибшим землякам» -5 кл, май 2028 г.  С 1995 года  проводится факультатив по краеведению в 8 классе на основе материалов музея. Программа по краеведению опирается на общедоступный материал по истории, изучаемый в 6 – 8 классах и показывает значимость региональных событий в общероссийской истории. На занятиях изучаются документы музея, учащиеся проводят мини – исследования, знакомятся с экспонатами, учатся их описывать, на практических занятиях осваивают азы экскурсионной деятельности, составляют экскурсии и  презентации по краеведению. Традиционным стал учебный проект «Моя родословная».                                                                           Воспитательная работа, начатая на уроке, находит своё продолжение во внеклассной работе.                                                                                                Формы внеклассной работы различны: классные часы, уроки мужества, конкурсы, заочные путешествия в Песчаницу 17 – 19 вв, встречи с ветеранами, проектная деятельность. К  70-летию Победы нашего народа в Великой Отечественной войне была разработана подпрограмма «Мы этой памяти верны», при осуществлении которой проведены уроки мужества, встречи с ветеранами труда и детьми войны на классных часах, уроки Победы, на которых ученики у стенда «Парад победителей»  рассказывали о своих родственниках (в 5 классе Ефимова Маша – о прадедушке Ефимове С.И., в 7 классе Балакшин Саша – о прадедушке Вятчинове Н.П.; в 10 классе Черкасов Эдуард - родственниках прадедушке Белозёрове С.И., прабабушке Перегородиной А.И). На уроках по истории России ученики выступили с сообщениями  о наших земляках, участниках важнейших военных  операций: битвы за Москву, Сталинградской и Курской битвах, защитае Ленинграда.  С использованием материалов школьного музея проведены интеллектуальная игра « Защитникам  Отечества посвящается» (8-10 кл.) и интеллектуальная квест-игра « Идёт война народная» (1-7 кл.). Вся школа готовилась к праздничной встрече – концерту в музее с  ветеранами  войны и труда  «И помнит мир спасённый», которая состоялась 28 апреля. Впервые на этом празднике была проведена перекличка:  каждый ученик и учитель назвали своих родственников, участвовавших в Великой Отечественной войне.                                                                                                                                                                                      Реализуя подпрограмму « Мы этой памяти верны», ежегодно проводятся традиционные мероприятия в стенах музея: 1. Уроки мужества, посвященные Дням Воинской славы;                                                                             2. В преддверии празднования годовщины Великой Победы проводится серия тематических классных часов под общим названием « Никто не забыт, ничто не забыто»; 3.Ежегодно проводятся  встречи с ветеранами, тружениками тыла, «детьми  войны».  Например,  встреча учеников 7 класса  с ветераном Балакшиной Л.А., которая была ребёнком в годы войны, 22.04.2016 г. и  встреча учеников 11 класса с Белозёровой И.П., которая пережила войну в детском возрасте,  06.05.2017 г.                                              4.Традиционными стали и музейные праздники, посвящённые Дню победы, которые проходят в музее с приглашением ветеранов войны и труда, детей войны:  «Этот праздник со слезами на глазах» 4.05.2017 г., « Поклонимся великим тем годам» 28.04.2018 г. 5. В феврале старшеклассники проводят выездной митинг в д. Пачеозерье, а 9 Мая вся школа принимает участие в митинге в д. Григорово..                                                                                                          6.Традиционно  проходит майская эстафета, посвящённая памяти героев – земляков. Лучшие ученики школы 9 мая  принимают участие в вахте    памяти  у обелиска погибшим воинам.                                                                                                                                                                        7. Пятый  год в музее проходят  Памятные линейки: «Нет забытой войны, нет забытых героев» в декабре  и  у памятника Герою русско-японской войны, трижды Георгиевскому кавалеру Дементьеву Николаю Алексеевичу» в сентябре – октябре.                                                                                                                    4.Пополнение и систематизация фондов музея.                                                                              Учениками и учителями подготовлены презентации по различным темам исторического музея, например «История Песчаницы», «Коллективизация на Севере», «Северные прялки», «Этапы образования в Песчанице», « Северное крестьянство в начале 20 века» «Фронтовые треугольники надежды»   и другие. Презентация материала, как одна из форм метода ИКТ, позволяет более наглядно и интересно проводить уроки и внеклассные мероприятия. Для систематизации материала составляются электронные таблицы: «Основной фонд по Великой Отечественной войне»,  «Никто не забыт» (о песчанцах, отдавших жизнь за Родину), «Дети войны», «Документы  Песчанской школы».                                                                                                                                            5.Распространение опыта организации школьного музея.                                                                                        До сентября 2009г. школа являлась опорной в районе по проблеме: «Музейная педагогика. Распространение опыта в организации школьного музея»                                                                          Музей используется для проведения семинаров и мастер – классов:                                                                                          1. На базе школы   прошёл Методический день в районе(2013 г.): Выступление по теме « Проектная деятельность с использованием школьного музея». Презентация выставки «Фронтовые треугольники надежды».  Обзорная экскурсия  по школьному музею для учителей района. 2. Обмен опытом с педагогами Котласского филиала ГУМРФ имени адмирала С.О.Макарова по исследовательской деятельности. Проведение экскурсии для педагогов по школьному музею (2014г.).3. Проведение 18.02.15 года  районного фестиваля школьных музеев: обмен опытом по организации школьных музеев с педагогами по исследовательской деятельности. На мероприятие были приглашены почётные гости: Васильева Нина Фёдоровна, ветеран ВОВ, узник концлагеря, Петухов Геннадий Александрович, мичман, ветеран ВМФ, Вёдров Николай Дмитриевич, ст. лейтенант,  председатель  Котласского районного Совета ветеранов, Субботина Светлана Николаевна, лектор-экскурсовод  Сольвычегодского  историко-художественного музея, а также Кукина Т.Н.. Гости оценивали выступления ребят, работая в жюри. На фестивале смотр музеев проводился по следующим номинациям: «Презентация  выставки», «Виртуальная экскурсия по школьному музею или музейному уголку»,«Фотовзгляд», конкурс «Музей одного экспоната», атрибуция памятников культурного наследия. На   фестивале в музее проведена встреча с детским узником фашистского концлагеря в г. Рузердорфе Васильевой Н.Ф « И помнит мир спасённый», которая произвела неизгладимое впечатление на детей и взрослых 5.Встреча в школьном музее с участниками Полярного десанта. Рассказ о создании и работе школьного музея. – 16.02.2016.                                                                                                                                         6. Межмуниципальный семинар  «Гражданско-патриотическое воспитание школьников на основе музейной педагогике» в МОУ «Песчанская СОШ» ( 2017г.) проходил по плану: Интерактивная экскурсия «Родная школа – начало начал. Через экспонаты – вглубь истории народного образования в Песчанице»   (Баёва Г.А., учитель физики и математики); Обобщение опыта «Система работы в МОУ «Песчанская СОШ» по гражданско – патриотическому воспитанию на основе музейной педагогики».   (Раздобурдина Т.В. – руководитель школьного музея.  Занятие в музее «По страницам азбуки родного края» (Сватковская Н.Ю. – заместитель директора по УВР);  Праздничное мероприятие, посвященное Дню  Защитника Отечества «Встреча двух поколений»   (Сватковская М.Г., учитель биологии и химии; Раздобурдина Т.В., учитель истории)                                                                                                                                                                                                                                                                               6.Успешное участие учащихся в конкурсах и мероприятиях  различных уровней                                     Команда учеников приняла участие в районной исторической игре: «400 лет утверждения  династии Романовых на Российском престоле»  (Черкасов Э., 8 кл -1 место.),  2013 г.; Черкасов Э., 8 класс, Колодешникова К., 10 класс, приняли участие в областном фестивале школьных музеев  с презентацией деятельности школьного музея», 1 место, презентацией социально – значимого проекта «Дети войны», 2 место, 2013 г. Краеведы – старшеклассники организовали и приняли участие в районном фестивале школьных  музеев. Ученики  стали победителями  в номинации: «Презентация выставки», «Музей одного экспоната»  и заняли 1,3 место в номинации «Атрибуция памятников культурного наследия».  К юбилею Победы школа участвовала в районном конкурсе стендов по  Великой Отечественной войне - Май 2015 г.: А) номинация «Вклад земляков в дело Победы» - 1 место; Б) номинация «Да будет вечной о героях память!» - 2 место; В) номинация «Всероссийская акция» -1 место и в районном конкурсе видеорликов «Эти 1418 дней» май 2015г. В номинации «Здравствуй, ветеран» - 1 место.  В 2016 году  Черкасов Э., Зуева К. (11 класс)  принимали участие в заочном областном конкурсе  школьных музеев  с презентацией «История одного экспоната. Ложка солдатская» Диплом 2 степени. Ученики школы принимают активное участие в районной учебно – исследовательской конференции «Юность Поморья» 2014г: Ястребова Л,11 кл. - « Фамилии жителей нашей деревни», 1 место; 2016 г.: Зуева П.,9 класс. -  « Ёлочная игрушка, как отражение русской истории и культуры», 1 место; Черкасов  Э., 11 класс «Хлеб войны», 1 место (учитель Останкова Н.Г.)  В 2017 г. Зуева П.,10 класс,  приняла участие в межмуниципальных Малых Стефановских чтениях с исследовательской работой  «История Песчанской школы – часть  истории России» - диплом III степени. (учитель Раздобурдина Т.В.)                                                                                                                                                                                  7.Взаимодействие музея с архивами, учреждениями, организациями.                                                                                                                               При изучении подвигов наших земляков, Героев Советского Союза З.И.Вяткина, А.П.Мелентьева, И.П.Дементьева, делали запросы в Центральный архив Министерства обороны (г.Подольск), Архив  Военно-медицинского музея Министерства обороны ( г.Ленинград), Котласский военный комиссариат. Занимаясь поиском, краеведы  изучают  в музеях документы: в 2008-2009 годах в Котласском краеведческом и Сольвычегодском историко-художественном музеях работали учащиеся Евтюкова Н., Тоскунина Ю. (11класс), Болтинская Л. , Кулакова М.( 10 класс), Дементьева К.,2011 г -  Крючкова В .( 11 класс), 2016 – 2017 гг – Зуева П, - ( 10 класс). Музей поддерживает связь с сельскими и  Котласским районным советами ветеранов, которые оказывали помощь в организации встреч во время автопробегов, проведении митингов памяти, предоставлении адресов ветеранов.                                                                                                                        8.Итоги деятельности:
· 1986 г. Музей награжден грамотой Министерства просвещения РСФСР

· 1995 г. Ученики школы стали лауреатами общероссийского конкурса творческих работ «Отчий дом»

· 2000 г. Музей стал лауреатом всероссийского смотра военно-исторических музеев

· 2000, 2003, 2010 гг.- победитель областного смотра-конкурса школьных музеев                                                                                                               
· 2005 г -  диплом III степени в областном  смотре-конкурсе школьных музеев

· 2013 г. - дипломы I,  II степени на областном фестивале школьных музеев

· 2014 г. - диплом I степени областного заочного смотра-конкурса музеев образовательных учреждений (Дипломы  I степени в номинациях «Портфолио музея», мультимедийная презентация «Новая выставка в музее», видеозапись фрагмента мероприятия с обучающимися в школьном музее)

·  2016 г. - диплом 2 степени  областного заочного конкурса компьютерных презентаций среди школьных музеев

· 2016г. -  диплом 2 степени  областного конкурса педагогических инноваций образовательно-просветительской деятельности «Музей образовательного учреждения – развивающая среда интеграции основного и дополнительного образования детей».
