Организация экскурсионной работы в музее и населённом пункте с привлечением учащихся (разработка и проведение экскурсий, их виды, тематика и систематичность проведения, подготовка экскурсоводов)
Важной формой музейно-педагогической работы являются экскурсии  для школьников и гостей, которые являются источником новых знаний, повышают образованность школьников, расширяют их кругозор. Дети - не просто посетители, они вовлекаются в соответствующий вид деятельности. Например, в нашем музее могут попробовать спрясть нить на веретене  (экскурсия «Крестьянское искусство»), написать свои имена чернилами и перьевыми ручками, посчитать на счетах, полистать старые учебники (История народного образования в Песчанице»), позвонить в колокольчики, посидеть за старинным самоваром (« Ремёсла Северного края»), т.е. детям предоставлена возможность "погрузиться" в прошлое, в историю
 Интерактивные экскурсии позволяют вовлечь участников в активное взаимодействие с экскурсоводом и подтолкнуть их к “самостоятельному” исследованию объекта или объектов экскурсии, экспонатов музея. Это существенно усиливает остроту восприятия материала и делает экскурсию более интересной и более запоминающейся. 

Экскурсоводами выступают ученики 8-11 классов и учителя. Для учеников 8 класса на факультативе по краеведению проводятся теоретические и практические занятия:  Приёмы подготовки экскурсии с использованием опубликованных источников, научной и популярной литературы, материалов музейного собрания. Мастерство экскурсовода: речь, внешний вид, свободное владение материалом, этика.

Ученики 9-11 классов, желающие стать экскурсоводами, под руководством руководителя музея  выбирают тему,  изучают материал, исследуют и описывают  экспонаты по выбранной теме, продумывают способы работы с экспонатами,  составляют  и проводят экскурсию  в школьном музее. Бывают совместные экскурсии учителя и ученика. Например,  учителем математики Баёвой Г.А. и ученицей 7 класса была подготовлена и проведена экскурсия «Родная школа – начало начал. Через экспонаты -  вглубь истории народного образования в Песчанице».
 За 2012 – 2018 гг. проведено 98 экскурсий в музее для учащихся нашей школы, ветеранов труда, жителей деревни и гостей.

Используя музейную педагогику, стараемся вовлекать в экскурсионную деятельность как можно больше учеников. Для этого на уроках по истории и культуре родного края даются задания: провести мини – экскурсии (5 – 7 минут).  Например, в 7 классе при изучении культуры 17 века ученики 2 февраля 2018г.  провели  экскурсии: « Русский самовар», «Гончарное ремесло», «Северная прялка», «Архитектура крестьянской избы», «Одежда крестьян»
Знание истории своего края, трудовых, боевых подвигов своих земляков делает человека богаче в духовном отношении, способствует выработке активной жизненной позиции, воспитывает любовь  к родному краю. 
В 2015 – 2016 году проведены экскурсии для учащихся Шипицынской школы, студентов Коряжемского техникума, педагогов Котласского филиала ГУМРФ имени адмирала С.О.Макарова и членов Котласского морского общества, педагогов, ветеранов труда. Частыми посетителями музея являются родители, выпускники и гости школы, что способствует также популяризации материалов музея. Об этом рассказывает книга отзывов посетителей, которая ведётся с момента создания музея. 
16.11.2015г. в книге отзывов музея оставлена такая запись

«Мы, дети и внуки участника ВОВ Евтюкова Иннокентия Петровича посетили музей Очень трогательно и приятно за собранный материал, за память, Большое спасибо инициатором создания музея, учителям и воспитанникам. Дочь, сын, внук.
В 2016-2018 гг. проведены экскурсии для учеников школы № 82 г. Котласа, педагогов Котласского, Красноборского, Вилегодского районов, детей войны, выпускников школы, учеников Песчанской школы, ветеранов труда. 
Из книги отзывов исторического музея МОУ «Песчанская СОШ»
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