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 Особо охраняемые природные территории: 

Сольвычегодский заказник.
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Введение

    18 февраля 2015 года Сольвычегодскому заказнику исполнилось 45 лет.  Эту дату я узнал от своего учителя. Много это или мало? Зачем он создан и что там охраняют? Такие вопросы возникли у меня, когда я проезжал на рейсовом автобусе Григорово – Котлас и видел знак «Сольвычегодский  государственный заказник».  Этот заказник располагается на территории нашего муниципального образования «Сольвычегодское», не далеко от нашей деревни, в 10 км. О заказниках в целом нам рассказывали на уроке биологии в 7 классе, но подробно о Сольвычегодском я ничего не знаю. Эта тема меня заинтересовала, и мы решили опросить своих товарищей, знают ли они, что охраняется на данной территории. Я задал ученикам 8-11 класса два вопроса и получил следующие ответы. На вопрос о том знают ли они, что на территории нашего МО находится  охраняемая природная территория: 100% ребят ответили утвердительно, знают - Сольвычегодский заказник. А вот на вопрос, какие виды там охраняются: 50% ребят ответили - не знаю, 30% написали животные и растения, 20% растения. То есть по большему счету о том, что охраняет заказник никому не известно. Я решил найти ответы на эти вопросы.
  Цель работы:  Выяснить значение Сольвычегодского заказника в сохранении природы.

Задачи: 1. Выяснить с какой целью и на какое время создаются заказники, какие виды деятельности там возможны?
2. В литературе, сети Интернет, местном лесхозе получить сведения о заказнике.

3. Определись степень влияния антропогенных факторов на данную территорию.

4. На ежегодной школьной конференции познакомить ребят с найденной информацией.

Методы: теоретический, описательный, исследовательский, аналитический.

Основная часть
1. Что такое заказник, его назначение.

   Зака́зник — охраняемая природная территория, на которой (в отличие от заповедников) под охраной находится не природный комплекс, а некоторые его части: только растения, только животные, либо их отдельные виды, либо отдельные историко-мемориальные или геологические объекты. Существует два типа заказников. Одни функционируют на постоянной основе, а другие созданы временно. Поэтому сроки функционирования заказников бывают разные.(3)
    По состоянию на 2015 год на территории России действовало 70 государственных природных заказников федерального значения. Количество государственных природных заказников регионального значения существенно выше и по данным Министерства природных ресурсов и экологии Российской Федерации составляло на  2013 года 
2238 шт. В Котласском районе находятся четыре охраняемые территории Коряжемский, Котласский, Сольвычегодский заказники и Туровецкий бор.(5)
2. Характеристика  Сольвычегодского заказника

Чтобы получить сведения о Сольвычегодском заказнике мы обратились к работнику сельского лесхоза Пинижаниновой Антонине Петровне.  Она помогла  найти данные сведения.                                                                                                                          Расположен заказник на территории Котласского района, имеет площадь 6,4 тыс. га. По материалам лесоустройства 2003 года площадь земель лесного фонда в границах заказника составляет 3231 га. Также на территории заказника имеются болота, луга, протекают небольшие речки и ручьи. (Приложение 4, фото)
Описание границ:  

Северная - от д. Андреево по дороге на Сольвычегодск через хутор Сибиряково до пересечения с дорогой на д. Шешурово;
Восточная - от пересечения с дорогой на д. Шешурово по дороге до д. Шешурово;
Южная - от д. Шешурово по дороге на д. Вешняково, по северному берегу оз. Назарово, левому берегу р. Иксы до впадения в р. Дурной полой;
Западная - от устья р. Иксы по левому берегу р. Дурной полой и левому берегу р. Ергус до д. Андреево. (Приложение 1, карта)

Статус: Государственный природный заказник регионального значения. 

Исторические сведения: Сольвычегодский государственный заказник был организован в Котласском районе решением Архангельского облисполкома 18 февраля 1970 года сроком на пять лет. Позже срок заказного режима четыре раза продлевали. В 2004 году срок действия был продлен последний раз - бессрочно. 

Первоначально на территории заказника было нельзя только охотиться. Позже, 31 марта 1983 года, было принято "Положение о Сольвычегодском заказнике областного значения", где были сформулированы задачи и режим заказника. На территории заказника запрещалась не только охота, но и лов рыбы, рубка леса без разрешения, использование моторных лодок, распыление ядохимикатов. Распашка земель, сенокошение, выпас скота, предоставление участков под застройку, мелиоративные работы и другая хозяйственная деятельность разрешаются по согласованию с управлением охотничьего хозяйства. 

Заказник выполняет функции поддержания целостности естественных сообществ, поэтому главными задачами заказника являются сохранение, воспроизводство и восстановление различных видов животных. 

Природные особенности ООПТ:                                                                                                    В геолого-геоморфологическом отношении Сольвычегодский заказник находится на севере Русской равнины. Его территория расположена на правом берегу устьевого участка реки Вычегда на юге Северодвинской низменности. Абсолютные высоты до 50 м. В современном рельефе преобладают  плоские слабонаклонные озерно-аллювиальные и ледниково-озерные равнины, сложенные супесями и песками. Вдоль бортов речной долины Вычегды отмечаются конечно-моренные гряды, сложенные несортированными суглинками, супесями, песками с гравием и валунами. Межгрядовые понижения заняты озерами удлиненной формы.
   В соответствии с гидрологическим районированием Сольвычегодский биологический заказник расположен на юге Вага-Северодвинско-Вычегодского гидрологического района Онега-Северодвинско-Вычегодского среднетаежного гидрологического округа Северодвинско-Мезенской гидрологической области в пределах гидрологической страны - Русская равнина. Для заказника характерны реки равнинного типа, основная их часть протекает в низовьях бассейна реки Иксы, правого притока реки Вычегды.
  Большую часть заказника занимают ландшафты низменных озерно-ледниковых песчаных междуречных равнин с нормальным или кратковременно-избыточным увлажнением с сосняками среднетаежными на подзолах. В понижениях встречаются верховые болота. 
   По почвенно-экологическому районированию территория Сольвычегодского биологического заказника относится к Онего-Двинской провинции, Великоустюжскому округу подзолистых, торфянисто- и торфяно-подзолисто-глеевых суглинистых поч на моренных отложениях. Основным почвообразовательным процессом на территории заказника является подзолистый в сочетании с процессом заболачивания.
Почвы Сольвычегодского биологического заказника достаточно разнообразны и типичны для средней подзоны тайги. Все почвы заказника выполняют определенные экологические функции, служат средой обитания живых организмов - растений и животных. Отличаясь различным плодородием и степенью увлажнения, они обуславливают биоразнообразие и способствуют сохранению редких видов.
   В соответствии с ботанико-географическим районированием территория Сольвычегодского биологического заказника принадлежит Евроазиатской таежной (хвойнолесной) области, Североевропейской таежной провинции, полосе среднетаежных лесов. Растительность заказника сформировалась в условиях озерно-ледниковых ландшафтов в сочетании с речными поймами. Фактором, оказывающим значительное влияние на современное состояние растительности, является также длительное хозяйственное освоение Котласского района, на территории которого расположен Сольвычегодский заказник. Данный район относится к числу густонаселенных в пределах Архангельской области и характеризуется хорошо развитой лесозаготовительной и целлюлозно-бумажной промышленностью. Кроме того, в течение длительного времени территория района использовалась в сельскохозяйственных целях. В связи с этим для большей части Сольвычегодского заказника характерны вторичные растительные сообщества.(4)
3. Растительный мир заказника
Покрытая лесом площадь Сольвычегодского заказника составляет 3231 га. Экологический спектр лесов достаточно широк и представлен 12 типами леса: от бедных сфагновых до самых производительных кисличных. Коренными для заказника являются еловые леса, которые в настоящий момент сохранились лишь в виде небольших фрагментов. Преобладают сосновые леса: зеленомошные (черничные и брусничные), лишайниковые, долгомошные, сфагновые, травяно-болотные и кисличные. Среди сосняков наиболее распространены молодые и средневозрастные насаждения, лишь на некоторых участках возраст сосновых лесов достигает 140 лет. Значительную долю лесной территории заказника занимают вторичные смешанные елово-сосново-березовые леса.
Луга занимают значительную часть территории заказника. Они, скорее всего, сформировались в результате деятельности человека на месте пойменных лесов, находятся в устойчивом состоянии и характеризуются высоким видовым разнообразием (в среднем от 30 видов на суходолах до 80 видов на пойменных лугах).  Среди суходольных  преобладают разнотравные луга, среди пойменных - высокотравно-осоковые, заболоченные, закустаренные луга. Незначительную площадь заказника занимают болота, среди которых распространены верховые и переходные. Часть площади заказника занимают акватории озер, рек и ручьев. На многих из них развита богатая водная растительность.
Во флоре Сольвычегодского биологического заказника в настоящее время выявлено 253 вида сосудистых растений; 38 видов моховидных и 36 видов лишайников. Из них на федеральном уровне охраняется один вид - лобария легочная. Два вида включены в «Перечень редких и находящихся под угрозой исчезновения животных, растений и других организмов Архангельской области, включаемых в Красную книгу Архангельской области» (постановление администрации Архангельской области от 10.09.2007 г. № 161-па). К ним относятся лобария легочная и ирис сибирский. Кроме того, 3 вида сосудистых растений в «Перечне..., 2007» отнесены к группе бионадзора (пихта сибирская, липа сердцевидная, зюзник европейский). (Приложение 2)
4. Животный мир заказника.
В фауне заказника установлено пребывание 156 видов наземных позвоночных животных, в том числе земноводных - 3 вида, пресмыкающихся - 2 вида, птиц - 126 видов, млекопитающих - 24 вида. Это лось, медведь, норка, белка, бобры и др. Охрана позвоночных животных является приоритетной в деятельности заказника. На территории Сольвычегодского биологического заказника было обнаружено 3 редких, уязвимых и нуждающихся в охране вида наземных позвоночных животных. В том числе: пресмыкающихся - один вид (обыкновенная гадюка), птиц - один вид (лебедь-кликун), млекопитающих - один вид (летяга). Кроме того, встреча еще двух редких видов (пискульки и обыкновенного осоеда) в пределах заказника потенциально возможна. Все они включены в «Перечень редких и находящихся под угрозой исчезновения животных, растений и других организмов Архангельской области, включаемых в Красную книгу Архангельской области» (постановление администрации Архангельской области от 10.09.2007 г. № 161-па). Кроме того,  пискулька охраняется и на федеральном уровне (Красная книга РФ, 2001). (Приложение 3)
В заказнике постоянно учитывают животных. Поголовье лося здесь можно оценить до 10 голов, бобра - до 50, лисицы - до 10, куницы - 5-6, выдры - 2-3 головы. После открытия осенней охоты на водоплавающую и боровую дичь на территории заказника скапливается большое количество уток, особенно на реке Иксе. Здесь птицы находят покой, корм и отдых вплоть до отлета, спасаясь от охотников, для которых становятся недоступными. 
5. Запрещенные виды деятельности и природопользования: 

· охота на все виды зверей и птиц, разорение гнезд, нор, дупел, плотин и других убежищ, сбор яиц;

· нахождение с оружием, орудиями лова и собаками;

· натаска и нагонка охотничьих собак;

· пристрелка охотничьего оружия;

· применение ядохимикатов, минеральных удобрений, химических средств защиты растений и стимуляторов роста;

· проезд механизированного транспорта вне дорог общего пользования;

· рубки главного пользования, геологоразведочные работы, строительство зданий, сооружений, дорог и трубопроводов, линий электропередач и прочих коммуникаций без согласования с Архангельскоблохотуправлением.
6. Разрешенные виды деятельности и природопользования: 

   Разрешается регулирование численности диких животных, бродячих собак и кошек, наносящих вред охотничьему, сельскому и лесному хозяйству (по специальным разрешениям, выдаваемым Архангельскоблохотуправлением).                                    Государственные органы и юридические лица, ответственные за обеспечение охраны и функционирование ООПТ:  Министерство природных ресурсов и лесопромышленного комплекса Архангельской области и Государственное бюджетное учреждение Архангельской области «Центр природопользования и охраны окружающей среды.
7. Антропогенная нагрузка
На территории заказника имеется несколько  деревень, с небольшой численностью  жителей, в основном дачников. Это населенные пункты Милино, Мокеиха, Вишняково, Шешурово, Кочинок. Рядом с заказником находится деревня Андреевская, в которой проживает более 100 постоянных жителей. Проходит автомобильная дорога с грунтовым покрытием, соединяющая  населенные пункты Григорово – Сольвычегодск, Григорово – Котлас. Жители посещают леса, с целью сбора грибов и ягод, тем самым вытаптывают территорию, это видно по наличию лесных тропинок, оставляют бытовой мусор, что так же негативно сказывается на  природоохранном объекте, некоторые жители браконьерят. Значимость антропогенного воздействия на заказник, согласно данным, опубликованным комитетом по экологии Архангельской области в 2008году, существенная. Меры, необходимые для улучшения состояния ООПТ: необходимо провести зонирование территории, усилить режим  заказника.
8. Проводимая работа на территории заказника

Большое «поле деятельности»  у инспекторов Котласского лесничества. Они берегут леса заказника от пожаров, незаконных рубок и других нарушений законодательства.

Важную работу проводят егеря, постоянно патрулируют охотничьи угодья, по существующим методикам ведут учет диких животных, осуществляют комплекс природоохранных мероприятий. Например, ими были установлены надписи, указывающие границы заказника, оборудованы несколько постоянных площадок  для подкормки лося и зайца. Заготовлены  веточные корма, устроены солонцы. Для привлечения боровой дичи сооружены галечники  и  порхалища. Все это сопровождается обязательным картированием. 

На территории заказника постоянно обитают почти все виды зверья и птиц, свойственные угодьям Котласского района. Из вредных для охотничьего хозяйства животных в Сольвычегодском заказнике обитает лишь серая ворона. Отстрел ее - тоже обязанность егеря. (1)
Заключение

  Ничто на земле не может быть ближе, милее, чем малая родина. У каждого человека есть своя родина. У одних - это большой город, у других - маленькая деревенька, но все люди любят ее одинаково.  Каждому человеку дорого и близко то место, где он родился и вырос. Наша малая Родина- деревня Григорово.  В родной деревне всё знакомо, дорого, близко. В нашей деревне много красивых мест. Это озера, речка, леса, луга и Сольвычегодский заказник.
  Заказник  интересен своей геологией, рельефом, почвами, растительным и животным миром. Здесь встречаются более 300 видов растений; обитают 24 вида млекопитающих, 126 – птиц, 2 – пресмыкающихся, 3 – земноводных. 
  Сольвычегодский государственный природный биологический заказник регионального значения образован с целью сохранения и восстановления, редких и ценных в хозяйственном отношении охотничьих животных.
В «Красную книгу Российской Федерации» занесено 2 вида  растений  и животных, 10 видов  растений и животных, занесены в Красную книгу Архангельской области.
Статус особо охраняемой природной территории заказник получил 45 лет назад и продолжает таковой оставаться, выполняя важную роль в сохранении и пополнении биологического разнообразия. 
  Выполняя данную работу, мы узнали более подробно о нашем заказнике, узнали, какие виды являются редкими и нуждаются в особой охране, какие виды деятельности разрешены и запрещены на этой территории. С данными, полученными в ходе работы, будут познакомлены учащиеся нашей школы.
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Приложение 1
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Приложение 2

Охраняемые виды растений: 

Лобария легочная – занесена в Красную книгу РФ (2001)
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Лобария легочная и ирис сибирский – занесены в Красную книгу Архангельской области(1995)
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Пихта сибирская, липа сердцевидная, зюзник европейский – включены в Перечень бионадзора по Архангельской области (2007)
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Приложение 3

Охраняемые виды животных

Пискулька – Красная книга РФ (2001)
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Гадюка обыкновенная, лебедь – кликун, летяга, пискульки, обыкновенный осоед – красная книга Архангельской области(1995)
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